

## РЕКРЕАЦИОННЫЕ ПОТРЕБНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ И ИХ УЧЕТ

*Эффективное и безопасное освоение рекреационных ресурсов Иссык-Кульской области должно основываться на учете и изучении рекреационных потребностей населения, неблагоприятных особенностей ландшафтов и опасных природных явлений.*

На сегодня существует множество еще не решенных проблем и препятствий для развития туристической индустрии в республике и в области. Благодаря последовательной реализации политики открытости и осуществлению рыночных реформ в Кыргызстане уже сложился рынок туристических услуг, в котором на сегодняшний день преобладает доля частного сектора. Несовершенство существующего законодательства, в частности, по вопросам приватизации, инвестирования и налогообложения, отдельные подзаконные акты, не соответствующие законам, неспособность государства в полной мере обеспечивать благоприятные условия для развития туризма приводят к возрастанию коммерческого риска в туристической области республики. Эти факторы являются одними из главных препятствий для увеличения притока туристов и привлечения частных инвестиций в сектор туризма. Слабая профессиональная подготовка кадров, занятых в сфере обслуживания туристов, существенно снижает качество предлагаемых туристических услуг, делая их неконкурентоспособными на мировом туристском рынке. В 1996 году была принята Государственная программа развития туризма в Кыргызской Республике до 2005 года, а в 1998 году Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 27 июля за № 504 была одобрена Концепция развития туризма Кыргызской Республики

Существующая на настоящий момент инфраструктура услуг в республике не отвечает потребностям активно развивающегося туризма, однако она может стать основой для создания более современной инфраструктуры, отвечающей мировым стандартам и учитывающей экологические требования.

Важную роль в развитии туризма играет широко развитая сеть авиалиний и современные аэропорты. Крайне неудобная, требующая много времени и ненужных формальностей процедура регистрации и оформления багажа, ограниченное число прямых авиарейсов к основным туристическим рынкам, а также невыгодная для Кыргызстана система международных воздушных коридоров являются серьезными проблемами, которые затрудняют дальнейшее увеличение числа туристов, посещающих нашу страну.

Несовершенство существующей в Кыргызстане системы виз и разрешений, слабая правовая защищенность туристов, недостаток информационных услуг, а также неблагоприятная внешняя политика соседних государств по визовым вопросам также ограничивают приток туристов.

Благодаря усилиям частных предпринимателей в области туризма в республике ведется определенная рекламно — информационная деятельность на мировых туристских рынках, направленная на популяризацию имиджа Кыргызстана как страны туризма. Республика становится все более привлекательной для журналистов, бизнесменов, спортсменов, ученых, любителей экстремального отдыха, а также для людей, интересующихся историей и сегодняшним днем стран, расположенных на Великом Шелковом Пути. Кыргызстан является членом Всемирной туристской организации, что открывает для него дополнительные возможности доступа к актуальной информации из сферы туризма. Однако нам необходимо усилить проведение грамотной общегосударственной рекламно — информационной и маркетинговой работы. Недостаток

координации проводимой работы приводит к повышенным затратам малой эффективности как внутри страны, так и на основных мировых туристских рынках.

В числе первоочередных задач государства в этих условиях является разработка и принятие исчерпывающих и понятных нормативных правовых актов, стимулирующих более интенсивное развитие туризма как приоритетной отрасли экономики Кыргызстана, последовательное их осуществление и контроль за их соблюдением. Необходимо принять соответствующие меры по поддержанию имиджа Кыргызстана как гостеприимной, дружелюбной, спокойной и безопасной страны. Необходимо обеспечить слаженную и скоординированную работу всех министерств и ведомств, а также местных властей, деятельность которых затрагивает развитие туризма в Кыргызстане при реализации государственной политики в области развития туризма.

Главной целью развития туризма в Иссык-Кульской области является формирование экологически и социально ориентированного, высококорентабельного и конкурентоспособного туристского комплекса, способного обеспечивать широкие потребности клиентов в разнообразных туристских услугах, приносящего доходы стране и новые рабочие места, в том числе и в смежных с туризмом отраслях экономики.

Иссык-Кульская область характеризуется разнообразием природных условий и природных ресурсов. Среди имеющегося разнообразия ресурсов весьма перспективными являются рекреационные ресурсы. Разнообразие природных ландшафтов от берегов озера Иссык-Куль до вершин Тянь-Шаня и возможность за небольшой промежуток времени совершить экскурс по ним, создают благоприятные условия для развития туристской индустрии. Высокая рекреационная потребность населения обуславливается использованием ресурсов различными категориями рекреантов, определенное для них время и конкретное место отдыха. У каждого рекреанта свой спрос на ресурс (ландшафт, климат и др.).

Естественно, не каждый человек отдыхает на специализированных туристско-рекреационных территориях. Значительная часть населения проводит свободное время в маршрутах выходного дня близ городов, у рек, в горных ущельях, лесоповалах и других условиях. Последние обстоятельства вызывают определенную опасность для отдыхающих в виде проявления нежелательных природных ситуаций. Отсутствие системы оперативного оповещения населения о НОЯ, затруднения проведения спасательных работ, а также пренебрежение элементарными правилами безопасности создают угрозу жизни и здоровью каждому рекреанту или группе отдыхающих.

Природные явления оказываются опасными лишь тогда, когда человек «подставляет» им себя, свои средства производства или то, что он называет своими природными ресурсами. Было бы точнее называть стихийные бедствия бедствиями природопользования.

Причинами НОЯ (неблагоприятные опасные явления) или стихийных бедствий могут быть:

- применения технологий производства и средств жизнеобеспечения, уязвимых для воздействия природных сил;
- заселение заведомо опасных территорий;
- воздействие человека на среду, приумножающее ее потенциальные опасности;

Рост внимания в последние годы к интересующей нас проблеме отражен в нескольких специальных международных журналах о природных опасностях.

Действия по снижению риска применительно ко всем его источникам, включая стихийные бедствия, проводятся в три этапа:

- выявление риска;
- оценка риска;
- управление риском.

Из-за значительных рекреационных ресурсов, а также больших наборов НОЯ возникает проблема безопасности в туристско-рекреационной сфере.

Эффективное и безопасное освоение рекреационных ресурсов области должно основываться на специальных изысканиях. Основными категориями являются учет и

изучение рекреационных потребностей населения, неблагоприятных особенностей ландшафтов, их пространственная и временная закономерность.

Чтобы решить поставленные цели надо провести следующие мероприятия:

1. Учет и изучение рекреационных потребностей населения. Составить анкету с вопросами «В какое время года Вы предпочитаете отдыхать в горах, на равнинах области и в каких ландшафтных условиях?».

2. Провести анализ анкетирования с составлением на этой основе наглядных пособий, диаграмм, картосхем, планов, таблиц и т.д.

3. Оповещение населения о НОЯ, периоде и месте их проявления.

4. На основе собранных данных произвести составление плана превентивных мероприятий.

Автором было опрошено 150 респондентов (отдыхающие, студенты, учащиеся общеобразовательных заведений и их родители). Опрос проходил в следующем порядке: учитывалось фактическое пребывание на лоне природы, поскольку у многих опрошенных степень выхода на природу по тем или иным обстоятельствам низкая, а также желаемые потребности, которые могли быть удовлетворены при благоприятных для них условиях. Анализ анкеты показал, что из 1507 случаев желаемого выхода к природно-рекреационным объектам на каждого приходится 9,6 раза выхода в год, или почти 1 раз в месяц.

Наибольший показатель отдыха на природе приходится на летние месяцы — 681 случаев (41-5%). В остальных месяцах потребность имеет небольшое различие.

Было выявлено, что в зимние месяцы наибольшим спросом пользуются высокогорья, зона снегов и ледников - 121 случай (39,4%), предгорье и среднегорье—75случаев (24,4%). Весной большой популярностью обладают предгорья и среднегорья — 60 случаев (19,9%) и долины рек – 55 случаев (18,2%). В летние месяцы большой спрос приходится на долины горных рек и на прибрежную зону озера Иссык— Куль — 144 случая (21,1%), долины равнинных рек — 126 случаев (18,5%) и пойменных лесов — 100 случаев (14,7%). В осенние месяцы наибольший спрос приходится на зону хвойных лесов — 145 случаев (46,9%).

Из имеющегося набора ландшафтных условий наибольшее предпочтение имеет зона хвойных лесов —569 случаев (35,6 %), средний опрос имеют долины равнинных рек — 226 случаев (14,2%) и горных рек (14,1%), высокогорья — 200 случаев (12,5%). Менее привлекательными являются предгорья скал —167 случаев (10,5%), полупустыни -106 случаев (6,7%), а также озера и водохранилища — 104 случая (6,4%).

Зона хвойных лесов наибольшим спросом пользуется в летние месяцы — 35,6 %. В зимние месяцы высокогорья привлекают 60,5% опрошенных. Озера и водохранилища предпочитают 85,4% в летние месяцы.

Высокогорья пользуются большим спросом в зимние месяцы, когда имеется опасность схода снежных лавин, тумана. Горные реки области крайне опасны проявлениями паводков и селей весной. Зона хвойных лесов привлекательна в период активности насекомых (клещевой энцефалит), ядовитых змей, в весеннее - летний период, когда высока вероятность камнепадов и других гравитационных процессов. В летние месяцы большой популярностью пользуется озеро Иссык-Куль, реки и водоемы. Необходимо отметить, что именно на них происходит наибольшее количество несчастных случаев в области.

Таким образом, обладая имеющейся картиной посещаемости тех или иных ландшафтов по сезонам года, можно представить реальную угрозу отдыхающим и проводить профилактические мероприятия с целью снижения риска несчастных случаев. К таковым профилактическим мероприятиям относятся системы оповещения населения о различных опасностях в районах запланированного отдыха через средства информации, наглядные пособия и стенды, беседы с руководителями туристских групп, лицензирование туристских фирм с учетом обеспечения безопасности рекреантов. Мы предлагаем различные демонстративные наглядные пособия и стенды, которые могут быть установлены в местах массового пребывания отдыхающих, а также раздачи

информационного материала о наиболее неблагоприятных опасных явлениях, которые могут произойти в данном районе.

#### **Литература:**

1. Материалы международной научно-практической конференции «Туризм в Кыргызстане. Проблемы, пути решения, перспективы развития». -Бишкек, 2001.
2. Мироненко Н.С. Изучение районов отдыха и туризма на примере Причерноморья // Вест. МГУ, серия 5 . География, 1972, № 2.
3. Научные основы комплексного использования природных ресурсов и развития производительных сил в Иссык-Кульской области и в районах Чуйской долины. - Бишкек: Илим, 1992.
4. Жыргалбеков Т.Ж. Туризм в Кыргызстане: Современность и перспективы. - Бишкек: Типография общества «Знание», 1994.
5. Туризм на шелковом пути и охрана окружающей среды в Кыргызстане (Тезисы докладов Международного заседания). -Бишкек, 1997.